
Teoria Obwodów I – Ćwiczenia 7

•Obwody trójfazowe - konfiguracje

• Trójprzewodowy, odbiornik w gwiazdę

• Czteroprzewodowy, odbiornik w gwiazdę

• Trójprzewodowy, odbiornik w trójkąt

•Pomiar mocy w układach trójfazowych



Układ gwiazda-gwiazda, 

trójprzewodowy

𝐸𝐴 = 𝐸𝑒𝑗𝜑 𝑉

𝐸𝐵 = 𝐸𝑒𝑗(𝜑+120𝑜) 𝑉

𝐸𝐵 = 𝐸𝑒𝑗(𝜑−120𝑜) 𝑉

• Symetryczny

𝐼𝐴 =
𝐸𝐴

𝑍𝐴
, 𝐼𝐵 =

𝐸𝐵

𝑍𝐵
, 𝐼𝐶 =

𝐸𝐶

𝑍𝐶

• Niesymetryczny

𝑈𝑁𝑁′ =
𝑌𝐴𝐸𝐴 + 𝑌𝐵𝐸𝐵 + 𝑌𝐶𝐸𝐶

𝑌𝐴 + 𝑌𝐵 + 𝑌𝐶

𝐼𝐴 =
𝐸𝐴 − 𝑈𝑁𝑁′

𝑍𝐴
, 𝐼𝐵 =

𝐸𝐵 − 𝑈𝑁𝑁′

𝑍𝐵
, 𝐼𝐶 =

𝐸𝐶 − 𝑈𝑁𝑁′

𝑍𝐶



Układ gwiazda-gwiazda, 

trójprzewodowy

Obciążenie symetryczne



Układ gwiazda-gwiazda, 

trójprzewodowy

Obciążenie niesymetryczne



Układ gwiazda-gwiazda, 

czteroprzewodowy
𝐸𝐴 = 𝐸𝑒𝑗𝜑 𝑉 

𝐸𝐵 = 𝐸𝑒𝑗(𝜑+120𝑜) 𝑉

𝐸𝐵 = 𝐸𝑒𝑗(𝜑−120𝑜) 𝑉

• Symetryczny

𝐼𝐴 =
𝐸𝐴

𝑍𝐴
, 𝐼𝐵 =

𝐸𝐵

𝑍𝐵
, 𝐼𝐶 =

𝐸𝐶

𝑍𝐶
, 𝐼𝑁𝑁′ =0

• Niesymetryczny

𝑈𝑁𝑁′ =
𝑌𝐴𝐸𝐴 + 𝑌𝐵𝐸𝐵 + 𝑌𝐶𝐸𝐶

𝑌𝐴 + 𝑌𝐵 + 𝑌𝐶 + 𝑌𝑁𝑁′

𝐼𝐴 =
𝐸𝐴 − 𝑈𝑁𝑁′

𝑍𝐴
, 𝐼𝐵 =

𝐸𝐵 − 𝑈𝑁𝑁′

𝑍𝐵
, 𝐼𝐶 =

𝐸𝐶 − 𝑈𝑁𝑁′

𝑍𝐶
,

 𝐼𝑁𝑁′ = 𝐼𝐴 + 𝐼𝐵 + 𝐼𝐶

𝐼𝑁𝑁′ =
𝑈𝑁𝑁′

𝑍𝑁𝑁′



Układ gwiazda-gwiazda, 

czteroprzewodowy

Obciążenie symetryczne



Układ gwiazda-gwiazda, 

czteroprzewodowy

Obciążenie niesymetryczne



Układ gwiazda-trójkąt

𝐼𝐴𝐵 =
𝑈𝐴𝐵

𝑍𝐴𝐵
=

𝐸𝐴 − 𝐸𝐵

𝑍𝐴𝐵

𝐼𝐵𝐶 =
𝑈𝐵𝐶

𝑍𝐵𝐶
=

𝐸𝐵 − 𝐸𝐶

𝑍𝐵𝐶

𝐼𝐶𝐴 =
𝑈𝐶𝐴

𝑍𝐶𝐴
=

𝐸𝐶 − 𝐸𝐴

𝑍𝐶𝐴

𝐼𝐴 = 𝐼𝐴𝐵 − 𝐼𝐶𝐴

𝐼𝐵 = 𝐼𝐵𝐶 − 𝐼𝐴𝐵

𝐼𝐶 = 𝐼𝐶𝐴 − 𝐼𝐵𝐶



Układ gwiazda-trójkąt

Obciążenie symetryczne



Układ gwiazda-trójkąt

Obciążenie niesymetryczne



Moce w układach trójfazowych

𝑃 = 3 ∙ 𝑈𝐴 ∙ 𝐼𝐴 ∙ 𝑐𝑜𝑠 𝜑



Moce w układach trójfazowych

𝑃 = 𝑃1 + 𝑃2 = 3 ∙ 𝑈𝐶𝐴 ∙ 𝐼𝐴 ∙ 𝑐𝑜𝑠 𝜑

• Odbiornik symetryczny

• Odbiornik niesymetryczny
• 𝐼𝐴 + 𝐼𝐵 + 𝐼𝐶 = 0



Moce w układach trójfazowych

𝑃 = 𝑃1 + 𝑃2 + 𝑃3



Moce w układach trójfazowych

𝑃𝑜𝑚𝑖𝑎𝑟 𝑚𝑜𝑐𝑦 𝑏𝑖𝑒𝑟𝑛𝑒𝑗 𝑄 𝑤𝑎𝑡𝑜𝑚𝑖𝑒𝑟𝑧𝑒𝑚
𝑃 = 𝑈𝐵𝐶𝐼𝐴𝑐𝑜𝑠 90𝑜 − 𝜑 =
= 𝑈𝑝𝐼𝑝sin 𝜑
𝑄 = 3𝑃



Zadanie

W układzie pokazanym na rysunku obliczyć wskazania mierników.

1. ZN={0,∞,50Ω} na ZA jest wpięty woltomierz

2. ZN={0,∞,50Ω} na ZA=50Ω jest wpięty woltomierz

3. ZN={0,∞,50Ω} na ZA jest wpięty amperomierz

Odczyt woltomierza V1 przeprowadzić dla wpięcia w zaciski ab i 
ac.

Dla każdego przypadku narysować wykres wskazowy.

Dane:

𝑍𝐴 = 𝑍𝐵 = 𝑍𝐶 = 100𝑒𝑗60𝑜
𝛺

𝐸𝐴 = 240𝑒𝑗60𝑜
𝑉
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